22, Allg. Exponentialfunktion

(X=ca

Mit Exponentialfunktionen lassen sich in der Regel Wachstums-
bzw. Zerfallsprozesse beschreiben, bei denen sich ein
Anfangsbestand c in gleichen Zeitspannen um den selben

Faktor a andert!

Exponentialle Zunahme

Fin Hasenbestand mit an-
fangs 100 Hasen wachst
monatlich um 20%.

Exponentialle Abnahme

Eine Bakterienkultur mit
anfangs 20 Mio. Bakterien
verrlngertsmh monatlich

um10%.
Wachstums-| a=A+p (in Decimolzahl) a=/-p (in Dezimolzahl)
faktor — p=02 ~ p=0/
Q= A+02 =42 a=/-04=09
Anfangs- = A =20 (in M
bestand | <" C=20 (i Hio)
Funktion [(0=A042" b= 2-09'
Aus zwei Punkten aufstellen:
Poln ¢ Q(2ly)
TA-—){K‘PAL"(TX |
0ensttzen: N=dod
b0t 1
2:0 |
—>|funkh uistellen |
7‘ x1:19 - ?X
e w
5 |
|
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| \

auf: P(01) wd Q(319) | Jlene T
‘ o

|

|

— — ‘
m Stelle die F’Unkti nsgleichun

Xa X7

Plalo) (7120)

e 20 |4 |

| | .
telle die Funktionsgleichung auf: ®(413) und Glcia) | Siene
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. Cistpositv
- [(x)=c-a", ¢>0, 3>0,0%/
3 st mmer positiv und ungleich /
+ Exponentiel funktionen haben keine Nullstellen
+ Iw Tunktionsqraph verlauft oberhalb der x-Ache
'y Hchscnschiﬁ- A(0lc)
- Die x-Achse ist tine Hsgm‘){o’cc
. Umwandhma in e- Funktion:
[m: C.ax_’ . elnla)-x
S.b‘x_' 3_el.r\(h\-x
Rbleitung: (0= 3= ['(x)= c.lnfo)- 2"
. Stamm{unktion: {(X)=¢-3" — F(x)= ﬁm : ax

1.) Bestimme diejenige allgemeine Exponentialfunktion, die
durch die Punkte P(0/3) und Q(2/12) geht.

2.) Berechne den Funktionswert fiir x=1.

3.) Wann wird der Funktionswert 100 angenommen?

4.) Wandel die Funktion in eine e-Funktion um!

5.) Bilde die Ableitung und die Stammfunktion'

6.) Stelle die Tangente in x=1 auf'
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